
 

 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΑΙ ΕΘΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ 
 
Στο Μουσείο λειτουργούν δύο μόνιμες εκθέσεις : 
 
Α.  Στους  Μύλους της Μακεδονίας και της Θράκης   
      Νερόμυλοι Νεροπρίονα Νεροτριβές Μαντάνια  στην Παραδοσιακή Κοινωνία                                                                                                                       
 
Β  Παραδοσιακές ενδυμασίες της Μακεδονίας και της Θράκης 1860 - 1960 
                                                        
Η έκθεση «Στους  Μύλους της Μακεδονίας και της Θράκης : Νερόμυλοι Νεροπρίονα Νεροτριβές 

Μαντάνια στην Παραδοσιακή Κοινωνία»                                                                                                                      

αφηγείται την ιστορία των υδροκίνητων μηχανών για την κατεργασία του σίτου, του ξύλου και των 

μάλλινων υφαντών, των βασικότερων προϊόντων για τη διατροφή, τη στέγαση και την ένδυση. 

O επισκέπτης, πλάι  στους χειρόμυλους, τα χειροπρίονα και τους κόπανους και σε διαστάσεις που 

πλησιάζουν των πραγματικών εργαστηρίων, βλέπει ένα νερόμυλο να αλέθει, ένα νεροπρίονο να σχίζει 

κορμούς, μια νεροτριβή κι ένα μαντάνι να κτυπούν μάλλινα υφαντά, ενώ σε ανάγλυφο χάρτη της 

Μακεδονίας και της Θράκης μπορεί να αναζητήσει τις περιοχές, όπου λειτουργούσαν και λειτουργούν 

ακόμη υδροκίνητες μηχανές.  

Το δεκάλεπτο φιλμ που παρουσιάζει τους τεχνίτες την ώρα της δουλειάς και το εκπαιδευτικό 

διαδραστικό παιχνίδι «Ο Μύλιος...» ενημερώνουν και ψυχαγωγούν τους επισκέπτες. 

 
         Η έκθεση «Παραδοσιακές ενδυμασίες της Μακεδονίας και της Θράκης, 1860-1960» 

περιλαμβάνει 55 ενδυμασίες από τη Μακεδονία και τη Θράκη αλλά και από τις ιστορικά κεκυρωμένες 

προεκτάσεις του ελληνικού χώρου (Πόντο, Μικρά Ασία, Βόρεια Θράκη, Ανατ. Θράκη), όπου 

κατοίκησαν Έλληνες σε συμπαγείς κοινότητες, με συνείδηση της καταγωγής τους.  

    Παρουσιάζονται συνολικά περισσότερα από 2.000 αντικείμενα ( ενδύματα, κοσμήματα, εξαρτήματα, 

έπιπλα, σκεύη και εργαλεία)  που  αναφέρονται στη μορφολογία, τη λειτουργία και την τεχνολογία της 

ενδυμασίας . Η έκθεση συνοδεύεται από πλούσιο εποπτικό υλικό και από προβολή βίντεο με 

στιγμιότυπα από την έρευνα για την τοπική ενδυμασία. 

    Ένας ηλεκτρονικός χάρτης διάχυσης των ενδυμασιών της έκθεσης  δείχνει σε ποιους τόπους 

φορέθηκαν ως το 1960, οι ενδυμασίες που εκτίθενται.  

    
 Ώρες λειτουργίας: 
Κάθε μέρα : 9.00 – 15.00 
Τετάρτη     : 10.00-22.00 
Πέμπτη :    κλειστό   
 



 

 

Διεύθυνση : Βασ. ΄Ολγας 68, Θεσσαλονίκη 54642 
Τηλ.  2310/ 889840, 889855 
Ε-mail : lemm-th@otenet.gr  
 
Εισιτήριο εισόδου στο Μουσείο : 2 ευρώ  
 
 
 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ ΦΑΚΕΛΟΙ ΠΟΥ ΔΙΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΛΕΜΜ-Θ 

 

Στο πλαίσιο της εκπόνησης εκπαιδευτικών προγραμμάτων για μαθητές προσχολικής ηλικίας και των 

πρώτων τάξεων του Δημοτικού Σχολείου, διατίθενται από το ΛΕΜΜ-Θ οι παρακάτω φάκελοι: 

1. Παραδοσιακή Κεραμική 

2. Η Σαρακατσάνικη Στάνη 

3. Τα Σαρακατσάνικα Καλύβια 

4. Η Σαρακατσάνικη Φορεσιά 

5. Τα Σαρακατσάνικα Παιχνίδια 

6. Τα Σαρακατσάνικα Κεντίδια 

7. Το νερό νεράκι! 

 

Πληροφορίες: Φωτεινή Οικονομίδου 

Προϊσταμένη του Τμήματος Λαογραφίας 

Υπεύθυνη των Εκπαιδευτικών προγραμμάτων του ΛΕΜΜ-Θ 

Τηλ: 2310 889850 

Fax: 2310 844848 

e-mail:lemm-th@otenet.gr 
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